PROVA 130/C/5 Pégs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
10.°/11.° Anos de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Geral e Cursos Tecnoldgicos — Agrupamento 3

Duracio da prova: 120 minutos 1.* FASE
2000 1.* CHAMADA
PROVA ESCRITA DE INTRODUGCAO A ECONOMIA
COTAGOES
I
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2 e e e e e e aas 15 pontos
2.2, e et e st e e n et e e e e rane 15 pontos
55 pontos
II
1.
Ll ettt ettt st e nee 20 pontos
T2 e e e e e e e e naes 10 pontos
30 pontos
I
1.
1L St T OO RO TR ORI 20 pontos
L2 e ettt s ate e enee s 25 pontos
2.
2 R PR PRRT 20 pontos
65 pontos
v
1.
L e PO O EOR U R RRTVO 20 pontos
L2 e et a s 15 pontos
2.
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50 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

Os professores correctores deverdo ter em conta, na classificagdo a atribuir, para além dos
critérios especificos a seguir enunciados, os seguintes aspectos:

— correcgdo da terminologia econémica utilizada,;

— estruturacdo correcta das respostas, nomeadamente no que se refere aos itens de
resposta longa.

No caso de o examinando ndo evidenciar, nas suas respostas, os aspectos atras explicitados,
a penalizagdo ndo podera exceder 10% da cotagdo estabelecida para cada item.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

Os itens da prova de exame s3o susceptiveis de terem respostas diferentes. Esta situagéo
resulta, nomeadamente, do facto de a ciéncia econdmica ser uma ciéncia social, passivel de uma
pluralidade de abordagens. Por outro lado, os alunos estdo sujeitos a processos de ensino-
-aprendizagem diferenciados, tornando dificil tipificar modelos de resposta aos itens de uma forma
exaustiva e padronizada.

Deste modo, os modelos de resposta que seguidamente se apresentam devem ser entendidos
apenas como uma orientagdo para os professores correctores.

Critérios especificos de classificagao

1 1. 1.1.| Atribuicdo da cotagdo total se o examinando indicar as 10
seguintes caracteristicas ou outras consideradas rele-
vantes:

— a produgéo condiciona o consumo;

—~ 0 consumo ¢ irracional.

Distribuicdo equitativa por cada uma das partes da
resposta. 5+5

1.2. | Atribuir a cotagdo total se o examinando explicar que a 15
publicidade, por um lado, devido aos apelos ao
consumo de determinados bens e servigos e, por outro
lado, devido a criagdo de novas necessidades, incentiva
o aumento do consumo.

Distribuicdo equitativa pela explicagdo de cada um dos
aspectos. 75+75

2. 2A.| Atribuir a cotagdo total se o examinando explicitar que o 15
pre¢o de equilibrio, neste mercado, &€ 18$00 por kg de
laranjas e que este prego &€ o que corresponde &
igualdade de expectativas dos produtores e dos
consumidores, relativamente a quantidade procurada e
a quantidade oferecida (47 kg).

2.2.| Sera de atribuir a cotagéo total se o examinando indicar 15

que o aumento dos fertilizantes implica:

— um aumento do prego das laranjas (7,5 pontos);

— uma diminuigdo da quantidade procurada de laranjas
(7,5 pontos). 75+75
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II

1.1.

1.2,

A resposta devera indicar os seguintes calcuios:

Saldo da BTC = - 3025 + 1475 + 1680 + 935

Saldo da BTC = 1065 unidades monetarias.

Se o0 examinando apresentar correctamente a

expressdo numeérica, embora com erro nos resultados,

atribuir 15 pontos.

Se apenas apresentar:

- o resultado certo, sem a indicagdo dos calculos:
atribuir 5 pontos;

— a férmula correcta: atribuir 10 pontos.

20

Sera de atribuir a cotagdo total se o examinando indicar
que os fundos provenientes da Unido Europeia para o
pais em questdo se registam na rubrica de
Transferéncias Unilaterais.

10

1T

1.1.

1.2.

Atribuicdo da cotagdo total se o examinando explicar
que a diferenga entre ajuda bilateral e multilateral reside
na natureza das instituicbes envolvidas na atribuigéo da
ajuda. A ajuda bilateral é realizada de um pais para
outro, e a multilateral envolve instituigdes internacionais
em que participam vérios paises.

Se o aluno se limitar a definir cada uma das ajudas, sera
de atribuir 15 pontos (7,5 + 7,5).

20

Atribuir a cotagado total se 0 examinando desenvolver, por
exemplo, em cada uma das situagdes, uma das seguintes
ideias-chave, articulando-a com a afirmagao sublinhada.
— Responsabilidade dos paises doadores:

e 0 insucesso da ajuda resulta do facto de nem
sempre a ajuda prestada pelos paises doadores ser
desinteressada;

e por vezes, a ajuda ndo é canalizada para os paises
menos desenvolvidos, mas para os paises em
desenvolvimento, onde ja existem infra-estruturas.

— Responsabilidade dos paises receptores:

e nem sempre o0s paises receptores aplicam
correctamente a ajuda recebida;

e a ajuda recebida pode provocar a “mentalidade de
assistido”, ndo motivando para o desenvolvimento
de projectos e desencadeando mecanismos que
orientam os produtos recebidos para o mercado
negro.

Distribuir equitativamente a cotagdo por cada um dos
dois aspectos desenvolvidos.

Se o examinando se limitar a indicar os dois aspectos
solicitados, sera de atribuir 10 pontos (5 + 5).

125+ 125

25
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2.1,

Para atribuigdo da cotag&o total, o examinando devera
explicar que a divida externa constitui um obstaculo ao
desenvolvimento destes paises, pois grande parte da
riqueza criada destina-se ao pagamento da divida
externa, desviando-se, assim, as receitas que deveriam
ser canalizadas para projectos que se reflectissem na
melhoria das condigbes de vida das populagées.

O examinando devera ilustrar esta situagcéo utilizando
valores apresentados no quadro.

Se o examinando ndo utilizar os valores apresentados
no quadro, sera de atribuir 15 pontos.

20

v 1.

11.

1.2.

21.

Sera de atribuir a cotagdo total se o examinando

explicar os elevados valores atingidos pela emigragao

portuguesa para a Europa, na década de 60, com base
nos seguintes factores:

— factores de ordem interna, tais como as mas
condigdes de vida em Portugal, a guerra colonial e a
repressao politica (15 pontos);

— factores de ordem externa, tais como a necessidade
de mao-de-obra sentida pelos paises europeus
(5 pontos);

Se o examinando nio tiver em atengdo os valores

apresentados no quadro, explicando apenas os factores

que determinaram a emigra¢cdo para a Europa na
década de 60, sera de atribuir 15 pontos.

15+5

20

Atribuicdo da cotagdo total se o examinando enunciar,
entre outras, trés das seguintes consequéncias:

— desertificagdo dos campos;

— falta de mao-de-obra;

— pressao salarial;

— aumento do rendimento das familias.

Distribuir equitativamente a cotagdo pelas trés partes da
resposta.

5+5+5

15

Atribuigdo da cotag&o total se o examinando estabe-
lecer, por exemplo, as seguintes relagoes:

« “desenvolvimento das regides atrasadas” — FEDER,;

« “ajuda ao desemprego de longa duragdo” — FSE;

¢ “modernizagéo das estruturas agricolas” — FEOGA.
Distribuir equitativamente a cotagdo pelas trés partes da
resposta.

5+5+5

15

200
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